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参考答案与提示









 测试1　数一数、画一画


（每小题12分，共120分）






  1
 　数一数，下图中有几个正方形、几个长方形、几个三角形、几个圆？

[image: ]



  2
 　说一说，这些图形像什么？是由哪些图形组成的？各有多少个？

[image: ]



  3
 　数一数，下图共有多少个点？

[image: ]



   4
 　通过下面这四点，你可以画多少条线段？

[image: ]



  5
 　数一数，图中缺了多少个小正方形？

[image: ]



  6
 　数一数，图中有多少个直角？多少个锐角？多少个钝角？

[image: ]



  7
 　在下面的钉子图上画一个直角三角形、一个长方形和一个六边形。

[image: ]



   8
 　在下面的正六边形里画三条直线，把这个图形分成六个完全一样的三角形。

[image: ]



  9
 　图中什么图形里的桃子最多？

[image: ]



10
 　下面小房子由哪些图形组成？

[image: ]







 测试2　数和数数


（每小题12分，共120分）






  1
 　请把下面的数从小到大写出来。

15　9　18　20　7　3


  2
 　在下面的数中挑出比46大的数。

45　23　89　67　33　48　59　9　101


  3
 　上行的[image: ]
 移多少朵到下行，两行的[image: ]
 同样多？

[image: ]



  4
 　数一数，图中一共有多少个“×”？

[image: ]



  5
 　杨老师准备了一份发言稿，可是不小心被风吹散在地上，捡起来发现还缺了两张，你知道是哪两张吗？

[image: ]



   6
 　有一队男生8人，老师要求在2个男生中间插进1个女生，可以插进多少个女生？








  7
 　有一些两位数，十位上与个位上的数字相差4，写出所有这样的两位数。








  8
 　小明从1写到100，一共写了多少个数字“0”？








  9
 　50个小朋友站成一队报数，1～15，33～41号都是女生，那么男生有多少人？








10
 　从八位数64143279中划去5个数字，使剩下的数字组成的三位数最小（不能改变数字的顺序），写出这个三位数。






 测试3　比长短、比多少、比轻重


（每小题12分，共120分）






  1
 　把下面的笔从长到短排起来。

[image: ]



  2
 　下面是0～9十个数字，每个数字都占有一些小方格，哪一个数字占的方格最多？哪一个数字占的方格最少？

[image: ]



  3
 　在①号、②号、③号鱼缸里分别放进2条、3条和4条小金鱼，三个鱼缸里的小金鱼就一样多了，原来哪个鱼缸里的金鱼最多？








  4
 　猪比牛轻，狗比猪轻但比猫重，猫比兔重，请你按从轻到重的顺序把小动物排列起来。








  5
 　把下列小动物按照从轻到重顺序排列。

[image: ]



   6
 　三个瓶子里原本各有一块石头，哪个瓶子里面拿出来的石头最大？

[image: ]



  7
 　比一比，下面三个图形中哪一个图形最大？

[image: ]



  8
 　小赵、小钱、小孙和小李四人比赛跑步。小赵不是跑得最慢的，但比小钱慢；小李不是最快的，但比小赵快，那么小孙是第几名？








  9
 　小明送给小胖6支铅笔后，两个人的铅笔数就相等了，原来小胖比小明少多少支铅笔？








10
 　水果店有苹果、葡萄、香蕉、李子和桃子五种水果，现在知道：苹果比李子多；香蕉比葡萄多，但比桃子少；葡萄比李子多；桃子比苹果少。请你按从多到少的顺序把五种水果排列。












 测试4　几和第几


（每小题12分，共120分）






  1
 　下图一共有多少个图形，其中〇有几个？从左边数起，[image: ]
 排在第几个？从右边数起，△排在第几个？

[image: ]



  2
 　下图一共有10个三角形，从左往右数，▲排第4，▲左边有多少个三角形？▲右边有多少个三角形？

[image: ]



  3
 　从右往左数，小鸡排第6个；从左往右数，小鸡排第5个，一共有多少只动物？

[image: ]



  4
 　小朋友排队，从左边数亮亮排第7个，从右边数林林排第3个，亮亮和林林之间有5人。一共有多少个小朋友？








  5
 　一排小朋友，从左边数起小郑排第4个，从右边数起小王排第7个，小郑在小王的左边。一共有多少个小朋友？








   6
 　体育课上，同学们排成一排，从左边数起小冯排第5个，从右边数起小陈排第6个，小冯在小陈的右边。一共有多少个同学？








  7
 　18个同学排队做操，小玲前面有7人，小欣后面有6人，那么小玲和小欣之间有多少人？








  8
 　有27幅画在学校画廊展出。在这一排画中，小周的画从左向右数是挂在第14位，小吴的画从右向左数挂在第20位，小周和小吴的画之间还有多少幅画？








  9
 　同学们栽树，树林成“十”字形。无论从哪边数起，小华栽的树都是第7棵，那么同学们一共栽了多少棵树？








10
 　18个小朋友排成一排，依次编为1到18号。从1号小朋友开始1至2报数，凡是报到1的小朋友离开，剩下的小朋友再开始从1号小朋友开始1至2报数，这样循环进行到剩下最后一个小朋友为止。这个小朋友原来是第几号？












 测试5　分类


（每小题12分，共120分）






  1
 　小明有一些图片，他想要把它们分分类，如果分成三类，应该怎么分？如果分成两类，应该怎么分？

[image: ]



  2
 　把下面的东西分成两类，写出编号，说说你的分类标准是什么？

[image: ]



   3
 　请你把左、右两边规律相同的两张卡片编号写在一起。

[image: ]



  4
 　把下图的铅笔进行分类，你有几种分法？

[image: ]



  5
 　把下列图形进行分类，你有几种分法？

[image: ]



  6
 　下列6张卡片，可以有几种分类方法？

[image: ]



  7
 　把1到20这20个数字分类，你会怎么分？






   8
 　观察下面六组卡片，每一组中哪一行与其他三行的排列规律不同？

[image: ]



  9
 　下面五个图形中，哪一个与众不同？

[image: ]



10
 　有一列由三个数组成的数组，它们依次是（1，2，1），（2，4，3），（3，6，5），（4，8，7），…，第7个数组内三个数的和是多少？






 测试6　找规律填空


（每小题12分，共120分）






  1
 　能找到下面图形的变化规律吗？请按照规律在“？”处画上适当的图形。

[image: ]



  2
 　按规律选择适当的图形。

[image: ]



   3
 　“？”处应该填什么图形？请你画一画。

[image: ]



  4
 　找到规律后在[image: ]
 内填入合适的数。

（1）55，[image: ]
 ，45，[image: ]
 ，[image: ]
 ，30

（2）1，2，4，7，11，[image: ]


（3）1，2，3，5，8，[image: ]
 ，[image: ]
 ，34


  5
 　在[image: ]
 处填入适当的数。

[image: ]



  6
 　在“？”处填入适当的数。

[image: ]



   7
 　找规律填数。

[image: ]



  8
 　按要求写数：第一个数是5，后面每个数都比前一个数大3，请连续写出10个数。








  9
 　在圆圈处填入适当的数，使每条线上三个数的和为12。

[image: ]



10
 　小猫抓老鼠，小猫在“0”处，老鼠在“6”处，它们一起开始跳，小猫一次跳3格，老鼠一次跳2格，小猫跳几次抓到老鼠？

[image: ]







 测试7　填 数


（每小题12分，共120分）






  1
 　在[image: ]
 里填数，使每条线上三个数的和都等于10。

[image: ]



  2
 　在空格内填入1、2、3、4、5各数，使横行和竖行三个数的和都相等。有几种填法？

[image: ]



  3
 　将1～6这6个数分别填入下图的[image: ]
 里，让每条线上的三个数相加之和都等于9。

[image: ]



  4
 　在下面的[image: ]
 里填上连续的三个数，使它们的和等于24。

[image: ]
 +[image: ]
 +[image: ]
 =24


  5
 　在下面等式中[image: ]
 里的数都相同，要使等式成立，这个数是多少？

18−[image: ]
 −[image: ]
 =[image: ]



   6
 　把1～4，6～9这8个数填入方格中，使每一横行、竖行、斜行的三个数的和都等于15。

[image: ]



  7
 　把10～18这9个数填在下图的方格中，使横行、竖行、斜行的三个数的和为42。

[image: ]



  8
 　将2、4、6、8、10、12、14、16这8个数填入下图的圆圈内，使外圆四个数之和等于36，内圆四个数之和等于36，横行和竖行四个数之和也等于36。

[image: ]



   9
 　将1～6这6个数填在○内，使每个大圆上四个数相加的和都等于14。

[image: ]



10
 　把1～9这9个数字填入奥运会的五环图中的九个空白处，使每个圆内数字之和都相等。

[image: ]







 测试8　多1少1


（每小题12分，共120分）






  1
 　把一根木头锯成5段，要锯几次？








  2
 　一根钢管锯成2段要2分钟，锯成4段要几分钟？








  3
 　马路一边挂了10盏红灯笼，每两盏灯笼之间的距离是3米，那么第1盏灯笼和第10盏灯笼之间的距离是多少米？








  4
 　在一条长20米的道路的一边栽上杨树，准备每隔2米种一棵。问一共需要几棵？








  5
 　小朋友手拉手围成一个圆圈，每两个小朋友之间相距1米，有7个小朋友。这个圆圈有多长？








   6
 　学校进行乒乓球单打比赛，参赛选手一共32人。如果采用淘汰制（即每两人比赛一场，淘汰输的那个人），直到决胜出冠军，一共要进行多少场比赛？








  7
 　小英走1层楼用1分钟，那么她从1楼走到6楼需要多少时间？








  8
 　小林有一本故事书，一共有32页。他每隔3张纸，夹一张小书签，一共要夹多少张书签？








  9
 　时钟3点钟敲3下，6秒钟敲完，12点钟敲12下，几秒钟敲完？








10
 　甲、乙二人比赛爬楼梯，甲跑到3层楼时，乙跑到2层楼，照这样计算，甲跑到15层楼时，乙跑到第几层楼？












 测试9　认识图形


（每小题12分，共120分）






  1
 　请你在①～④四个图形中选出在大图中找不到的图形。

[image: ]



  2
 　剪一刀使下图变成三个三角形。

[image: ]



  3
 　剪一刀使一个长方形变成两个形状、大小一样的图形，你能想到多少种剪法？








  4
 　这是明明画的一间小屋，小屋是由哪些图形组成的？

[image: ]



   5
 　把[image: ]
 剪两刀拼成[image: ]



  6
 　下面的图形分别是用几个相同的三角形拼成的，你能用虚线把它们画出来吗？

[image: ]



  7
 　用三种方法把下面这些图形分割成3小块。你能按小块的样子，把每种方法用虚线在图形中画出来吗？

[image: ]



  8
 　请将下面小房子的平面图形，按要求画线段进行分割。

（1）分成1个梯形，1个长方形和1个正方形；

（2）分成2个三角形和2个正方形；

（3）分成2个长方形和2个三角形。

[image: ]



   9
 　下面是一副七巧板，请你用七巧板拼出一个长方形和一个三角形。

[image: ]



10
 　下面哪些平面图形可以折成一个正方体盒子？

[image: ]







 测试10　数图形


（每小题12分，共120分）






  1
 　数一数，图中一共有几条线段？

[image: ]



  2
 　数一数，图中一共有多少个角？

[image: ]



  3
 　数一数，图中一共有多少个正方形？

[image: ]



  4
 　图中有多少个长方形？多少个三角形？

[image: ]



  5
 　图中含有☆的正方形有多少个？

[image: ]



   6
 　图中有多少个直角？

[image: ]



  7
 　图中有多少个长方形？

[image: ]



  8
 　数一数，图中有多少个圆？

[image: ]



  9
 　数一数，下图中有多少个正方体？

[image: ]



10
 　把下面的大正方体的表面涂上红色，沿着线把它锯成小正方体。想一想，3面红色的小正方体有几个？2面红色的有几个？1面红色的有几个？没有红色的有几个？

[image: ]







 测试11　试试你的观察力


（每小题12分，共120分）






  1
 　下面的图形是用正方体搭成的.正面、上面、侧面看到的形状分别是哪一个？

[image: ]



  2
 　小强从上面看到的是哪个图形？

[image: ]



  3
 　甲乙丙丁四人各看到哪一个图形？

[image: ]



   4
 　想一想，“？”处应该选哪个图形？

[image: ]



  5
 　下面哪个图形与其他图形不一样？

[image: ]



  6
 　下面①～④四个破了的地方分别应补哪块砖？

[image: ]



  7
 　仔细观察下列图形，第3组的“？”处应填什么图形呢？

[image: ]



  8
 　仔细观察，在“？”处填上所缺的图形。

[image: ]



   9
 　学校要开运动会，A、B、C、D四个小朋友排队形。一开始，A在1号位，B在2号位，C在3号位，D在4号位，以后他们不停地换位置。第一次左右交换，第二次在第一次交换后前后交换，第三次在第二次基础上左右交换，第四次再前后交换，这样一直换下去。第十次交换位置后，A在第几号位置上？

[image: ]



10
 　观察下面的算式：

1+3=4

1+3+5=9

1+3+5+7=16

1+3+5+7+9=25

利用上面的规律，你能不能计算出：

1+3+5+7+9+11+…+19=






 测试12　算得活　算得巧


（每小题12分，共120分）






  1
 　计算：12+14+16+18+20+22+24+26+28








  2
 　计算：18−15+12−9+6−3








  3
 　计算：21+23+25+27−20−22−24−26








  4
 　计算：37+48+5








  5
 　计算：26−18−2+53−27−23








   6
 　计算：52−17+8−13+76+15−46








  7
 　计算：9+98+987








  8
 　计算：56+68+44+83+32+59+41+37+25








  9
 　计算：（2+5+8+11+…+29）−（1+4+7+10+…+28）








10
 　计算：599+64−23+26+25−7+198












 测试13　算星期几


（每小题12分，共120分）






  1
 　2009年12月31日是星期四，请你编出2010年1月的月历。








  2
 　2009年4月4日是星期六，那么2009年6月1日是星期几？








  3
 　2009年1月1日是星期四，那么2010年的国庆节是星期几？








  4
 　某年的3月里有5个星期二，4个星期三，这年的3月8日是星期几？








  5
 　某年的6月里有5个星期日，4个星期一，下一年的元旦是星期几？








   6
 　某年8月1日是星期三，从7月31日作为第一天开始往回数第60天是星期几？








  7
 　2008年4月28日是星期一，从4月27日作为第一天开始往回数的第100天是星期几？








  8
 　今天是星期日，如果今天算第一天，第50个星期日是第几天？








  9
 　有一个月星期六的日期全部加起来的和是50，这是几月份？12日是星期几？








10
 　星期三前两天的后一天的前两天的后四天是星期几？






 测试14　应用题


（每小题12分，共120分）






  1
 　大盘子和小盘子里各有一些水果，如果从大盘子中拿出5个苹果放入小盘子，两个盘子里的水果一样多。原来大盘子里比小盘子多装了多少个水果？








  2
 　小明从学校出发，先向东走了100米，又向西走了60米。这时小明离开学校多少米远？








  3
 　10个小朋友玩“老鹰捉小鸡”游戏，已经捉住了3只“小鸡”，还有多少只“小鸡”没捉住？








  4
 　爷爷比爸爸大28岁，平平比爸爸小25岁，爷爷比平平大多少岁？








  5
 　妈妈买来18个苹果。7天里，爸爸和妈妈各吃了4个，甜甜吃了6个，还剩多少个？








   6
 　图书馆买了一批新书，第一次借出20本，第二次借出35本，还剩下10本。这批新书共有多少本？








  7
 　小丽从家走到电影院要16分钟，她从家出发走了4分钟后发现电影票没有拿，马上回家拿了电影票再去电影院。小丽一共用了多少分钟？








  8
 　小林今年9岁，小亮去年比小林大9岁。3年后，小亮多少岁？








  9
 　哥哥比妹妹多10本书，如果哥哥给妹妹4本后，哥哥还比妹妹多几本书？








10
 　有一个空罐装满水时重40千克，装半罐水时重21千克，那么，这个空罐重多少千克？






 测试15　火柴棒游戏


（每小题12分，共120分）






  1
 　在下图中移动3根火柴棒，使“井”字形变成“品”字形。

[image: ]



  2
 　在下图中移动1根火柴棒，使小猪的方向改变。

[image: ]



  3
 　下图是用16根火柴棒搭成的“十”字形，拿走4根火柴棒，使剩下的图形中没有一个正方形。

[image: ]



  4
 　下图是用12根火柴棒搭成的“十”字形，移动3根火柴棒，使它变成3个正方形。

[image: ]



  5
 　下图中有3个三角形，移动3根火柴棒，使它变成4个三角形。

[image: ]



   6
 　下图是用18根火柴拼成的由许多三角形组成的图形，能不能拿走其中3根火柴，得到7个相同的三角形？

[image: ]



  7
 　下图是用16根火柴摆成的图形，其中有两个三角形。移动其中3根火柴，摆成4个三角形，其中要有三个完全一样。

[image: ]



  8
 　下面每题只许移动一根火柴，使等式成立。

[image: ]



  9
 　只能移动一根火柴，使下列算式成立，答案都是61。

[image: ]



10
 　下图是用火柴搭成的4个算式，请你移动一根火柴，使4个等式都成立。

[image: ]







 测试16　奇数和偶数


（每小题12分，共120分）






  1
 　两个数的和，减去这两个数的差，其得数是奇数还是偶数？








  2
 　相邻两个正整数的和是奇数还是偶数？








  3
 　一串数排成一行，规律是：前两个数都是1，从第三个数开始，每一个数都是前两个数的和，也就是：1，1，2，3，5，…这串数的第100个数是奇数还是偶数？








  4
 　把10个球分成三组，要求每组球的个数都是奇数，怎样分？








  5
 　把11个苹果分给三个小朋友，要求每个小朋友分得偶数个苹果，怎样分？








   6
 　能不能从下面表格中选出5个数，使它们的和等于30吗？

[image: ]







  7
 　有99个朋友聚会，每人只带一件礼物，每一个人要与另一个人互相交换，但不可以把别人赠送的礼物再与另一个人交换。结果总有一个人的礼物找不到交换的朋友，这是什么原因？








  8
 　傍晚开灯，小龙非常淘气，一连按了7下开关。请你说说这时灯是亮了还是没亮？按8下呢？按9下呢？按10下呢？甚至按100下呢？你都能知道灯是亮还是不亮吗？








  9
 　有5张扑克牌，画面向上。琳琳每次翻转其中的4张。她能在翻动若干次后，使5张牌的画面都向下吗？








10
 　有一串数，最前面的四个数依次是1、9、8、7，从第五个数起，每一个数都是它前面相邻四个数之和的个位数字。在这一串数中，会依次出现1、9、8、8这四个数吗？






 测试17　认识钟表


（每小题12分，共120分）






  1
 　观察下图钟面，晶晶在钟面上画了一条线，将钟面上的12个数分成两部分，她把两组数分别相加，所得的和相等吗？

[image: ]



  2
 　在钟面上画一条线，使钟面上两部分数之和相等，这条线应怎样画？

[image: ]



  3
 　请在下图的钟面上画两条线，将12个数分成三部分，使每部分内的数相加后和相等。

[image: ]



  4
 　下图是反射在镜面上的两只钟面的长针和短针的位置，请说出各钟面的时刻。

[image: ]



   5
 　观察下面各钟面所表示的时刻，求两钟面表示的时间差。

[image: ]



  6
 　你能看出图（1）～（6）中各种钟表盘上所指的时间吗？





[image: ]



  7
 　看下表，比一比看谁跑得最快？


50米赛跑统计表


[image: ]







  8
 　根据下图，丹丹做语文作业用几分钟？做数学作业用几分钟？一共用几小时？

[image: ]



   9
 　请你计算钟面上的时间：4点过2小时指向几点？8点过7小时指向几点？3点过12小时指向几点？








10
 　一场电影两个多小时，小明在开始时看了看钟，结束时也看了看钟，发现时针和分针恰好互换了一个位置，电影放映了多长时间？






 测试18　植树


（每小题12分，共120分）






  1
 　在一条长50米公路的一侧从头到尾每隔5米栽一棵杨树，一共需要多少棵杨树苗？








  2
 　绿荫大道的一侧从头到尾每隔3米竖一根电线杆，一共用电线杆10根，这条绿荫大道全长多少米？








  3
 　公园内一条林荫大道全长80米，在它的一侧从头到尾等距离地放着11个垃圾桶，每两个垃圾桶之间相距多少米？








  4
 　在长80米的公路一侧架设电线杆，每隔8米架设一根，若公路两端都不架设，共需电线杆多少根？








  5
 　在马路上每隔7米架设一根电线杆，不算路的两端共用电线杆4根，这条公路全长多少米？








   6
 　公园一条长40米的通道两端各有一棵桃树，现在两棵桃树之间等距离栽种了7株月季花，每两株月季花相隔多少米？








  7
 　学校在100米直跑道外侧每隔10米插一面彩旗，在跑道的一端原有一面彩旗，还需备多少面彩旗？








  8
 　在一条长50米的跑道两旁，从头到尾每隔5米插一面彩旗，一共插多少面彩旗？








  9
 　古城公园一条直路的一侧有一端原栽种着一棵海棠树，现在每隔10米栽一棵海棠树，共用树苗9棵，这条直路长多少米？








10
 　一个圆形池塘，周长是100米，每隔5米栽种一棵柳树，需要柳树树苗多少棵？






 测试19　蜗牛爬井


（每小题12分，共120分）








  1
 　有一口枯井深10米，一只蜗牛从井底向上爬，白天向上爬3米，晚上向下滑2米。这只蜗牛几天能爬出枯井？








  2
 　小海龟在回大海的路上遇到一座沙丘，上坡路长20米，小海龟白天只能爬上10米，而晚上还要滑下9米。小海龟经过几天的奋斗终于爬到丘顶，然后从下坡路上一下滑到了海边。那么，从小海龟第1个白天爬的早晨算起，第几个白天爬到丘顶？








  3
 　一只青蛙从井底向上爬，每天白天上爬4米，晚上下滑3米，第5天爬到井口。井深多少米？








  4
 　有一只蚂蚁很奇怪，喜欢白天顺爬10米后休息，到了晚上倒爬7米后再休息。蚂蚁用6天爬了一条直路，这条直路长多少米？








  5
 　蜗牛爬竿，竿子长10米，每天白天可以向上爬6米，晚上却要下滑若干米，第3天爬上竿顶。蜗牛每天晚上下滑多少米？








   6
 　青蛙要爬出深12米的一口井，每天白天上爬8米，晚上要下滑若干米，第5天爬上了井口。青蛙每晚下滑多少米？








  7
 　马戏团的小猴走钢丝，从一头走向另一头，前进3步，后退1步，如此方式前进。钢丝长8步，那么，在最后一次前进中，它连着前进了多少步？








  8
 　一位跳舞的人沿一条直线前进4步，后退2步，这条直线的两头相距20步。那么从这头舞到另一头，她一共跳了多少步？








  9
 　小池塘里有31条鱼，猫爸爸每个白天钓出8条，晚上猫妈妈又放回池中5条。问：到了第几个白天，池塘里就没有鱼了？








10
 　井底一只青蛙，井深11米。一日早晨开始，青蛙要爬出井口到大地上来。每过1小时可以上爬3米，接着的1小时又滑下1米，如此上下。青蛙必须爬出井口并离开井口一步，才不会再滑入井中。那么，青蛙在第几个小时才安全？






 测试20　锯木头


（每小题12分，共120分）








  1
 　一根长12米的木头，把它锯成长为3米的圆木，如果每锯开一处需要4分钟，全部锯完需要多少时间？








  2
 　一根长20米的木头，把它锯成长为4米的圆木，如果每锯开一处需要3分钟，全部锯完需要多少时间？








  3
 　有6根木料，每根长8米，把它们锯成长为2米的圆木，如果每锯开一处需要3分钟，全部锯完需要多少时间？








  4
 　有5根木料，每根长20米，把它们锯成长为5米的圆木，如果每锯开一处需要2分钟，全部锯完需要多少时间？








  5
 　一根木头，把它锯成长为3米的圆木，如果每锯开一处需要3分钟，全部锯完花了18分钟，这根木头长多少米？








   6
 　一根木头，把它锯成长为4米的圆木，如果每锯开一处需要6分钟，全部锯完花了24分钟，这根木头长多少米？








  7
 　一根长42米的木头，把它锯成长为6米的圆木，全部锯完花了18分钟，那么每锯开一处需要多少分钟？








  8
 　一根长28米的木头，把它锯成长为7米的圆木，全部锯完花了21分钟，那么每锯开一处需要多少分钟？








  9
 　用5张同样长的纸条粘接成一条长31厘米的纸条，如果每个接头处都重叠1厘米，那么每张纸条长多少厘米？








10
 　5根木头，每根都锯成3段，每锯成5段要付锯板费2元。5根木头一共要付锯板费多少元？






 测试21　换一换


（每小题12分，共120分）






  1
 　一只小鸭重多少千克？

[image: ]



  2
 　一块木块重100克，一只乌贼重多少克？

[image: ]



  3
 　一只桃子[image: ]
 （ ）只枇杷

[image: ]



  4
 　用1千克茄子可以换2千克土豆，1千克土豆可以换4千克毛豆。那么32千克毛豆可以换几千克茄子？








  5
 　用3本笔记本可以换多少个订书机？9个订书机可以换多少把剪刀？

[image: ]



   6
 　买1台望远镜的钱可以买5台显微镜，买1台显微镜的钱可以买8只地球仪。照这样计算，买40只地球仪的钱可以买多少台望远镜？








  7
 　按条件进行换算：买1把[image: ]
 的钱可以买5只[image: ]
 ，买1只[image: ]
 的钱可以买8只[image: ]
 。照这样计算，买2把[image: ]
 的钱可以买多少只[image: ]
 买40只[image: ]
 的钱可以买多少把[image: ]
 ？








  8
 　一块木块重30克，一只冬笋比一只土豆重多少克？

[image: ]



  9
 　古代1个大钱可以换10个小钱。算一算，一张桌子比一把椅子多换几个小钱？

[image: ]



10
 　一条小鳄鱼等于多少克？

[image: ]







 测试22　智巧问题


（每小题12分，共120分）






  1
 　有一个数，自己相加、相减、相乘、相除，所得的结果的总和是81，这个数是几？








  2
 　以计算器为道具的小魔术：先在计算器上显示数字12345678给观众看，接着做一些故弄玄虚的小动作，再按等号键，然后再给观众看，数字变成了87654321。原因是什么呢？








  3
 　学校进行乒乓球单打比赛，参赛选手一共30人。如果釆用淘汰赛（即每两人比赛一场，淘汰负者），直到决胜出冠军，一共要进行多少场比赛？








  4
 　桌上放了4排碟子，每排4个，共16个。现在再放4个碟子，要使横看、竖看、对角线看每排都是5个，应该怎么放？

[image: ]



  5
 　有六条铁链，每条有四个环。已知打开一个环要用5分钟，闭封一个打开的环要用7分钟。现在要把六条铁链连成一条长铁链，至少要用多少分钟？

[image: ]



   6
 　商店规定3个空汽水瓶可以换一瓶汽水，苗苗有12个空汽水瓶，一共可以喝到多少瓶汽水？








  7
 　一个正方形，剪掉一个角，剩下的图形还有几个角？








  8
 　中午放学的时候，正在下雨，大家都盼着天好。小简对小灵说：“已经下了四天雨了，你说再过36小时我们会看见太阳吗？”小朋友你说呢？








  9
 　小巴的售票员把车内的人数数了一遍后，对司机说道：“车里没买票的人数是买票的人数的2倍。”你知道车上买了票的乘客最少有几人吗？








10
 　游泳池中男孩戴蓝帽，女孩戴红帽。一个男孩说：“我看见的蓝帽与红帽一样多。”一个女孩说：“我看见的蓝帽比红帽多一倍。”你知道游泳池中有几个男孩，有几个女孩？












 测试23　给方格涂颜色


（每小题12分，共120分）






  1
 　给方格涂上黑白相间的颜色。

[image: ]



  2
 　给方格涂上黑白相间的颜色。

[image: ]



  3
 　根据前三幅图的变化，在第四幅图中涂色。

[image: ]



  4
 　根据前三幅图的变化，在第四幅图中涂色。

[image: ]



  5
 　下图是某展览大厅的平面图，每相邻两展览室之间都有门相通。有人想从进口进去，从出口出来，每间展览厅都要走到，既不能重复也不能遗漏，能不能做到？

[image: ]



   6
 　下图是一套房子的平面图，图中的方格代表房间，每个房间都有通向任何一个邻室的门。有人想从某个房间开始，依次不重复地走遍每一个房间，他的想法能实现吗？

[image: ]



  7
 　下图是一所房子的示意图，图中数字表示房间号码，每间房子都与隔壁的房间相通。能不能从0号房间开始，不重复的走遍所有房间又回到0号房间？

[image: ]



  8
 　能不能用一个“田”字形和15个“一”字形盖住一个“8×8”的大棋盘？

[image: ]



  9
 　教室里有7排位子，每排7个，每个位子上坐一个学生，如果一周后，每个学生都必须和他相邻（前、后、左、右）的某一位同学交换位子。这种交换可能成功吗？为什么？








 10
 　正方体形的房子共分27个小房间，每相邻两个房间都有门相通（上、下两间也有门相通）。每个房间里都有一块奶酪，右下角的房间有一门通向外面。一只耗子从最中间的房间出发，想走遍各个房间，且每个房间只经过一次，最后从右下角出来，能不能办到？

[image: ]







 测试24　简单推理


（每小题12分，共120分）






  1
 　已知A>B，D<C，C<F，E>A，B>F。请在两个字母之间填入“<”或“>”。

A[image: ]
 D D[image: ]
 B F[image: ]
 E C[image: ]
 A E[image: ]
 C


  2
 　天天家住在一个小区里，各家号码从1号连着排下去，小区中所有门牌的号码之和再减去小明家门牌号码后是60。小明家是几号？








  3
 　校足球赛，有甲、乙、丙、丁四个队参加，每两队都要赛一场，且每场要决出胜负，结果甲队胜丁队，并且甲、乙、丙三队胜的场数相同。那么丁队胜了多少场？








  4
 　某校一年级五个班各派一队参加跑步比赛，每两队都要比赛一场。到现在为止，一班赛了4场，二班赛了3场，三班赛了2场，四班赛了1场，那么五班赛了多少场？








  5
 　学校气象小组在一段时间里观察天气，有了四个数据：上午和下午共下雨7次；有5天下午未下雨；有6天上午未下雨；下午下雨的那几天，上午都未下雨。这段时间一共有多少天？








   6
 　甲说：“乙、丙都说谎。”乙说：“甲、丙中有人说谎。”丙说：“甲、乙中有人没有说谎。”那么甲、乙、丙三人谁没说谎？








  7
 　甲、乙、丙、丁坐在同一排的1到4号座位上。都都看着他们说：“甲的两边不是乙，丙的两边不是丁，甲的座位号比丙大。”坐在1号座位上的是谁？








  8
 　三楼住着4个女孩和两个男孩，他们的年龄各不相同，最大的10岁，最小的4岁，最大的女孩比最小的男孩大4岁，最大的男孩比最小的女孩大4岁。最大的男孩是几岁？








  9
 　有8个球编号是①至⑧，其中有6个球一样重，另外两个球都轻1克。为了找出这两个轻球，用天平称了3次。结果如下：第一次①+②比③+④重；第二次⑤+⑥比⑦+⑧轻；第三次①+③+⑤与②+④+⑧一样重。两个轻球的编号是几？








10
 　如下图，有一颗棋子放在图中的1号位置上，现按顺时针方向，第一次跳一步，跳到2号位置；第二次跳两步，跳到4号位置；第三次跳三步又跳到1号位置……这样一直进行下去，几号位置永远跳不到？

[image: ]







 测试25　有趣的排队


（每小题12分，共120分）






  1
 　排排队、来报数，正着报数我报七，倒着报数我报五，一共多少小朋友？








  2
 　停车场里整齐地停放着15辆小汽车。从前面数起，绿色小轿车是第9辆。那么从后面数它是第几辆？








  3
 　学校田径队比赛时男生都穿红汗衫，女生都穿黄汗衫。队中男生小军边看边数，他看到红汗衫10件，黄汗衫7件。学校田径队一共有多少人？








  4
 　一群鸭子排成队，2只前面有2只，2只后面有2只，2只中间有2只。这群鸭子共几只？








  5
 　一群小鸡叫喳喳，中间混只唐老鸭，顺数它是第10只，倒数也是第10只。这群小鸡有多少只？








   6
 　15个小朋友排队参观上海科技馆，小华的后面有7个小朋友，那么小华前面有多少个小朋友？








  7
 　9个小朋友排队，从左边数起，第8个是小红；从右边数起，第7个是小明。小明和小红之间有多少人？








  8
 　小朋友参观上海博物馆，从排头数起天天是第10个；从排尾数起，玲玲是第17个。排在天天前面的就是玲玲，一共有多少个小朋友？








  9
 　30个小朋友郊游，他们排成了一列，10~15号和20~29号都是男孩子．男孩子、女孩子各有多少个？








10
 　几个小朋友围成一个圆圈，小华和小江都站在当中。不论顺时针还是逆时针数，小华和小江之间都隔了4个小朋友。一共有多少个小朋友？












 综合练习（一）


（每小题12分，共120分）






  1
 　数一数，下图中一共有多少个“×”？

[image: ]



  2
 　从左边数起，公共汽车排在第5；从右边数起，公共汽车排在第3。停车场中一共有多少辆车？








  3
 　找到规律，在括号里填上适当的数。

（1） 1 3 9 （ ） 81

（2） 32 16 8 （ ） 2


  4
 　在方框中画上适当的图形。

[image: ]



   5
 　有一年的2月份有5个星期日，那么这一年的6月1日是星期（ ）。


  6
 　周老师从家到学校用（ ）分钟，在学校（ ）小时（ ）分钟。

[image: ]



  7
 　用12根火柴摆成六边形，分别拿走3根、4根、5根，使它成为3个相同的三角形，应该怎样做？

[image: ]



  8
 　公园一条直道长100米，在直道两旁从头到尾等距离栽种美人蕉，一共栽种美人蕉42棵，每两棵美人蕉相距多少米？








  9
 　王师傅锯木头，要求把每根木头锯成3段。如果每锯下一段需要3分钟，王师傅锯2根木头需要多少分钟？








10
 　大海中有一个小岛，小岛上住着的100名妇女，妇女中有一半人只戴一只耳环，余下的妇女中一半人戴两只耳环，另一半人不戴耳环．这100名妇女一共戴有多少只耳环？












 综合练习（二）


（每小题12分，共120分）






  1
 　下面的五个图形中，哪个与众不同？

[image: ]



  2
 　数一数，图中一共有多少个长方形？

[image: ]



  3
 　9999+4+97+998+95+7=（ ）。


  4
 　任意取出50个连续自然数，它们的总和是（ ）（填奇数或偶数）。


  5
 　一只小考拉的重量等于多少块木块的重量？

[image: ]



  6
 　根据前三幅图的变化，在第四幅图中涂色。

[image: ]



   7
 　一只小白兔从出发点向前跑7步，再向后跑5步，这时兔子离出发点有几步远？








  8
 　蜗牛沿着10米高的柱子往上爬，每天从清晨到傍晚向上爬5米，夜间又滑下来4米，像这样从某天清晨开始，第几天爬到柱顶？








  9
 　学校低年级举办画展，一、二年级共有55幅画参加展出，画展中不是二年级的有75幅，不是一年级的有80幅，其他年级共有多少幅参加画展？








10
 　说稀奇、真稀奇，天鹅队里有只鸭，正着数它是第六，倒着数它是第五。请你帮忙算一算，天鹅一共有几只？












 参考答案与提示


测试1　数一数、画一画


1．
 3个正方形，6个长方形，5个三角形，9个圆。


2．
 （1）像树，由3个三角形和1个长方形组成。（2）像车，由1个正方形、1个三角形、1个长方形和4个圆组成。（3）像鱼，由5个三角形和4个椭圆组成。


3．
 有2+6+12+20=40（个）点。


4．
 [image: ]
 可以画6条线段。


5．
 缺了8个小正方形．


6．
 4个直角，4个锐角，4个钝角。


7．
 略。


8．
 [image: ]



9．
 长方形里有7个。


10．
 梯形、长方形、正方形或三角形、长方形、正方形。（答案不唯一）

测试2　数和数数


1．
 3 7 9 15 18 20


2．
 89 67 48 59 101


3．
 移3朵。


4．
 可以补上空白处的“×”，然后用总个数减去所补的个数：（20+20+20+20+20+20+20+20）−（7+9+11+13）=160−40=120（个）；也可以分层数：20+20+13+11+9+7+20+20=120（个）．


5．
 从图中可以看出发言稿编号是1~9共9张，所以少了第4张和第8张。


6．
 〇△〇△〇△〇△〇△〇△〇△〇


 〇表示男生，△表示女生，可以插进7个女生。


7．
 40，51，62，73，84，95，15，26，37，48，59。


8．
 10，20，30，…，90共有9个“0”，100有2个“0”，所以共写了11个“0”。


9．
 解法一：1~15，33~41都是女生，所以有（15−1+1）+（41−33+1）=24（个）女生，所以有50−24=26（个）男生。

解法二：16~32，42~50号都是男生，所以有26个男生。


10．
 127，要保证百位数最小，所以划去6和4，百位数为1；十位数选2；个位数选7和9中较小的一个为7。所以这个三位数是127。

测试3　比长短、比多少、比轻重


1．
 可以数笔所占的格子数，所以从长到短应该是5、3、4、2、1。


2．
 8占的最多，1占的最少。（可以数格子数，也可以数空白格子数）


3．
 ①号。


4．
 兔、猫、狗、猪、牛。


5．
 松鼠、猫、猴、羊。


6．
 ③号瓶子里加了石头之后的水最高，所以③号瓶子里拿出的石头最大。


7．
 长方形占了4个半格子，正方形占了4个格子，三角形占了3个格子，所以长方形即第1个图形最大。


8．
 小钱和小李都比小赵快，小赵不是最慢的，所以小孙最慢，是第四名。四个人由快到慢依次是小钱、小李、小赵、小孙。


9．
 少12支铅笔。


10．
 苹果、桃子、香蕉、葡萄、李子。

测试4　几和第几


1．
 〇有2个；从左边数起，[image: ]
 排在第7个；从右边数起，△排在第3个。


2．
 补上三角形△△△▲△△△△△△。所以▲左边有3个三角形，右边有6个三角形。


3．
 小鸡右边有5只动物，左边有4只动物，所以一共有5+4+1=10（只）动物。


4．
 亮亮左边有6人，林林右边有2人，亮亮和林林之间有5人，所以一共有6+2+5+1+1=15（个）小朋友。


5．
 用△代表小朋友：△△△郑王△△△△△△。所以一共有4+7=11（个）小朋友。


6．
 用△代表同学△△△陈冯△△△△。所以一共有5+6−2=9（个）同学。


 7．
 18−7−6−1−1=3（人）。所以小玲和小欣之间有3人。


8．
 思路一：用△代表画

[image: ]


所以小周和小吴的画之间还有5幅画。

思路二：14+20−27=7，有7幅画重复数了，其中也包括小周和小吴的画，所以小周和小吴画之间还有7−2=5（幅）画。


9．
 小华栽的树前后左右都各有6棵，所以一共有6+6+6+6+1=25（棵）树。

[image: ]


所以原来是第16号。

测试5　分类


1．
 ①分三类：天上飞的：飞机、鸟、卫星、蝴蝶、火箭；地上走的：轿车、自行车、马、卡车；水里游的：轮船、虾、鱼。

②分两类：生物：鸟、蝴蝶、马、虾、鱼；非生物：飞机、卫星、火箭、轿车、自行车、卡车、轮船。


2．
 （1）水果：1　2　4　　　运动器械：3　5　6

　 （2）平面图形：2　3　5　立体图形：1　4　6　7

　 （3）帽子：1　3　4　5　 手套：2　6

　 （4）水果：1　3　5　　　蔬菜：2　4　6

　 （5）花：1　3　6　　　　鞋子：2　4　5


3．
 Ad，Be，Ca，Db，Ec。


4．
 按长短分，按花纹图案分，按是否削好分。


5．
 按图形形状分，按有无阴影分。


6．
 （1）有阴影：AEF，没有阴影：BCD

　 （2）5个图案：ACD，6个图案：BEF

　 （3）四边形：ABDF，圆类图形：CE


7．
 （1）按奇偶数分：

奇数：1 3 5 7 9 11 13 15 17 19


 偶数：2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

（2）按数字位数分：

一位数：1 2 3 4 5 6 7 8 9

两位数：10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20


8．
 A组第3行，B组第2行，C组第4行，D组第4行，E组第1行，F组第1行。


9．
 E的虚线不是对称轴。


10．
 第7个数组是（7，14，13），和是34。

测试6　找规律填空


1．
 三角形减少，圆不变，正方形增加。

[image: ]



2．
 ①D，②A，③D，④B。


3．
 （1）[image: ]
 （2）[image: ]
 （3）[image: ]
 （4）[image: ]



4．
 （1）55，[image: ]
 ，45，[image: ]
 ，[image: ]
 ，30

（2）1，2，4，7，11，[image: ]


（3）1，2，3，5，8，[image: ]
 ，[image: ]
 ，34


5．
 [image: ]



6．
 7，15。


 7．
 17。


8．
 5，8，11，14，17，20，23，26，29，32。


9．
 [image: ]



10．
 [image: ]


小猫跳6次抓到老鼠。

测试7　填数


1．
 [image: ]



2．
 [image: ]


通过左右上下互换，共24种。


3．
 [image: ]



4．
 7+8+9=24。


5．
 18−6−6=6。


 6．
 [image: ]



7．
 [image: ]



8．
 [image: ]



9．
 [image: ]



10．
 [image: ]


测试8　多1少1


1．
 锯1次成2段，锯2次成3段，所以锯成5段要锯4次。


2．
 锯1次成2段要2分钟，锯成4段要锯3次，所以要用2+2+2=6（分钟）。


 3．
 2盏灯笼之间距离是3米，3盏灯笼之间的距离是3+3=6（米），所以第1盏灯笼与第10盏灯笼之间距离是3+3+3+3+3+3+3+3+3=27（米）。


4．
 首尾都要种上，所以一共需要11棵。


5．
 7个小朋友围成一个圈，中间有7个间隔，所以圆圈长7米。


6．
 16+8+4+2+1=31（场）。


7．
 从1楼到6楼走了5层楼，共需5分钟。


8．
 32页的书共有16张纸，每3张为一组共有6组，所以有5个间隔，要夹5张书签。


9．
 敲3下中间有2个间隔，用了6秒，每个间隔用3秒；敲12下，中间有11个间隔，用时11个3秒，共33秒。


10．
 甲跑2层楼，乙跑1层楼。甲跑到15层楼时，跑了14层楼，故乙跑了7层楼，所以乙跑到第8层楼。

测试9　认识图形


1．
 ②


2．
 将图形对折后沿对角线剪。

[image: ]



3．
 只要过长方形的对角线交点剪，剪出的图形都符合要求。

[image: ]


剪出两个梯形或两个直角三角形或两个长方形。


4．
 5个圆，2个三角形，4个长方形和2个正方形。


5．
 [image: ]



 6．
 [image: ]



7．
 [image: ]



8．
 [image: ]



9．
 [image: ]



10．
 A、B、E、G可以。

测试10　数图形


1．
 以A为左端点的线段有5条；以B为左端点的线段有4条；以C为左端点的线段有3条；以D为左端点的线段有2条；以E为左端点的线段有1条。所以共有5+4+3+2+1=15（条）。


2．
 以OA
 为一边的角有4个；以OB
 为一边的角有3个；以OC
 为一边的角有2个；以OD
 为一边的角有1个。所以共有4+3+2+1=10（个）。


 3．
 有9个小正方形，4个由四个小正方形组成的正方形，1个由九个小正方形组成的正方形，所以共有9+4+1=14（个）。


4．
 9个长方形，16个三角形。


5．
 小正方形有2个，四个小正方形组成的正方形有7个，九个小正方形组成的正方形有2个，所以共有11个。


6．
 12个。


7．
 6个。


8．
 6个。


9．
 第一层有6个，第二层有3个，第三层有1个，所以一共有10个。


10．
 3面红色的小正方体有8个，2面红色的小正方体有12个，1面红色的小正方体有6个，没有红色的小正方体有1个。

测试11　试试你的观察力


1．
 正面看到C，上面看到A，侧面看到B。


2．
 B。


3．
 甲A，乙B，丙D，丁C。


4．
 （1）


5．
 ⑤，其他图形中[image: ]
 都是顺时针排的。


6．
 ①A，②D，③C，④B。


7．
 [image: ]



8．
 [image: ]



9．
 观察A的规律，A开始在1号，变化过程为2341，2341，…，故第十次后在3号位置上。


10．
 100。

测试12　算得活　算得巧


1．
 原式=（12+28）+（14+26）+（16+24）+（18+22）+20

　　　 =40+40+40+40+20=180。


2．
 原式=（18−15）+（12−9）+（6−3）=3+3+3=9。


3．
 原式=（21−20）+（23−22）+（25−24）+（27−26）=1+1+1+1=4。


4．
 原式=37+48+3+2=（37+3）+（48+2）=40+50=90。


5．
 原式=26−（18+2）+53−（27+23）=26−20+53−50=6+3=9。


 6．
 原式=（52+8）−（17+13）+（76−46）+15=60−30+30+15=75。


7．
 原式=10−1+100−2+990−3=1100−6=1094。


8．
 原式=（56+44）+（68+32）+（83+37）+（59+41）+25

　　　 =100+100+120+100+25=445。


9．
 原式=（2−1）+（5−4）+（8−7）+…+（29−28）=1+1+1+…+1=10。


10．
 原式=600−1+（64+26）−（23+7）+25+200−2

　　　 =600+90−30+200+25−3=882。

测试13　算星期几


1．
 [image: ]



2．
 从4月4日到6月1日共有30+31−2=59（天），59÷7=8……3，所以2009年6月1日是星期一。


3．
 从2009年1月1日到2010年10月1日共有365×2−30−30−31=639（天），639÷7=91……2，所以2010年10月1日是星期五。


4．
 3月一共31天，5个星期二，说明这个月的最后一天是星期二，即3月31日是星期二，所以3月8日是星期日。


5．
 6月共有30天，5个星期日，所以6月30日是星期日，7月1日是星期一。7月1日到下一年的元旦共有31+31+30+31+30+31+1=185天，185÷7=26……3，所以下一年元旦是星期三。


6．
 60÷7=8……4，所以第60天是星期六。


7．
 100÷7=14……2，所以第100天是星期六。


8．
 7×50−6=344（天），所以是第344天。


9．
 将所有日期分成七组：（1，8，15，22，29），（2，9，16，23，30），（3，10，17，24，31），（4，11，18，25），（5，12，19，26），（6，13，20，27），（7，14，21，28）。发现去掉30，31后，（2，9，16，23）的和是50，说明这是二月，12日是星期二。


10．
 可以把前后分开统计，即星期三的前四天的后五天，即星期三的后一天，是星期四。


 测试14　应用题


1．
 5+5=10（个）。


2．
 100−60=40（米）。


3．
 10−3−1=6（只）。


4．
 28+25=53（岁）。


5．
 18−4−4−6=4（个）。


6．
 20+35+10=65（本）。


7．
 4+4+16=24（分钟）。


8．
 9+9+3=21（岁）。


9．
 10−4−4=2（本）。


10．
 40−21=19（千克），40−19−19=2（千克）。

测试15　火柴棒游戏


1．
 [image: ]



2．
 [image: ]



3．
 [image: ]



4．
 [image: ]



5．
 [image: ]



6．
 [image: ]



7．
 [image: ]



8．
 （1）3+2=5 （2）5-2=3 （3）9−6=3 （4）3+2=5 （5）8−2=6 （6）9+6=15


9．
 （1）56+5=61 （2）69−8=61 （3）98−37=61


10．
 将右下角的6移去一根到左上角5，使6变成5，5变成6。


 测试16　奇数和偶数


1．
 两个数的和与差同奇同偶，所以它们的差为偶数。


2．
 相邻两个自然数为一奇一偶，和为奇数。


3．
 规律为两奇一偶，3个数一组，所以第100个数为奇数。


4．
 不能分，因为如果三组球，每组都是奇数个球的话，总数必是奇数，而不可能是偶数，而10个球却是个偶数。


5．
 不能分。因为如果每个小朋友都得到偶数个苹果，那么三个小朋友得到的苹果总数也必定是个偶数。而11个苹果是个奇数，所以无法分。


6．
 不能。因为奇数个奇数之和仍是奇数，表中15个数全是奇数，要想从中找出5个数使它们的和为30（偶数），是不可能的。


7．
 把互相交换礼物的一对朋友一方当作奇数，一方当作偶数。在对应的1～99的数中，奇数比偶数多一个。所以，总有一个人的礼物找不到交换的朋友，这个人就相当于多出来的那个奇数。


8．
 按7次亮，按8次不亮，按9次亮，按10次不亮，按100次不亮。仔细思考后发现，按奇数次，灯亮；按偶数次，灯不亮。对于大的数，比如说按100下，100是偶数，所以灯不亮。


9．
 不能。只有将一张牌翻动奇数次，才能使它的画面由向上变为向下。要使5张牌的画面都向下，那么每张牌都要翻动奇数次，翻动的总张数为奇数时才能使5张牌的牌面都向下。而琳琳每次翻动4张，不管翻多少次，翻动的总张数都是偶数，不能使5张牌画面都向下。


10．
 不会。把这串数按奇、偶数来分类，可得下面数串：奇，奇，偶，奇，奇，奇，奇，偶，奇，奇，奇，奇，偶，……发现这串数从第四个数开始，以后各数按四个奇数一个偶数的规律循环排列着，而1、9、8、8是两个奇数接两个偶数，所以数串中不会依次出现1、9、8、8这四个数。

测试17　认识钟表


1．
 不相等


2．
 [image: ]



 3．
 [image: ]



4．
 要从镜面上反射出来的钟面时刻推出原钟面的时刻，只要将镜面上的钟面左右翻转半圈．
 这两只钟面表示的时刻分别为6点40分和8点15分。


5．
 第一个钟面的时刻是2点35分，第二个钟面的时刻是10点25分，60分=1小时，时间差是10小时25分−2小时35分=7小时50分。


6．
 （1）10:30 （2）5:15 （3）7:45 （4）12:35 （5）11:50 （6）2:25


7．
 小梅跑得最快，只用10秒钟。


8．
 4:10～4:40，做语文作业用了30分钟；4:40～5:10，做数学作业用了30分钟，一共用了30分钟+30分钟=60分钟=1小时。


9．
 4点过2小时指向6点，8点过7小时指向3点，3点过12小时指向3点。


10．
 一共是两个多小时，所以开始时时针指数比分针指数要小，并且分针指数减去时针指数=3，因此电影时长为2小时45分。

测试18　植树


1．
 50÷5+1=11（棵）。


2．
 3×（10−1）=27（米）。


3．
 80÷（11−1）=8（米）。


4．
 80÷8−1=9（根）。


5．
 7×（4+1）=35（米）。


6．
 40÷（7+1）=5（米）。


7．
 100÷10=10（面）。


8．
 50÷5+1=11（面），11×2=22（面）。


9．
 10×9=90（米）。


10．
 100÷5=20（棵）。

测试19　蜗牛爬井


1．
 （10−3）÷（3−2）=7（天），7+1=8（天）。


2．
 （20−10）÷（10−9）=10（天），10+1=11（天）。


3．
 前4天爬了（4−3）×4=4（米），井深4+4=8（米）。


4．
 前5天爬了（10−7）×5=15（米），路长15+10=25（米）。


 5．
 每天向上爬（10−6）÷（3−1）=2（米），每天晚上下滑6−2=4（米）。


6．
 每天向上爬（12−8）÷（5−1）=1（米），每天晚上下滑8−1=7（米）。


7．
 （8−3）÷（3−1）=2（组）……1（步），2组后还剩3+1=4（步），再进行一组为前进3步和后退1步，最后一次前进2步。


8．
 （20−4）÷（4−2）=8（组），（4+2）×8+4=52（步）。


9．
 （31−8）÷（8−5）=7（天）……2（条），7天后还剩8+2=10（条），因此一共要7+1+1=9（天）。


10．
 （11−3）÷（3−1）=4（组），（1+1）×4+（1+1）+1=11（小时），说明：只过一个小时，青蛙恰好爬到井口，还未来得及爬出和离开井口，又开始滑下去了。因此在滑下一个小时之后，距井口1米，后一个小时之内，就爬上大地远离井口了。

测试20　锯木头


1．
 12÷3−1=3（次），4×3=12（分钟）。


2．
 20÷4−1=4（次），3×4=12（分钟）。


3．
 8÷2−1=3（次），3×3=9（分钟），9×6=54（分钟）。


4．
 20÷5−1=3（次），2×3=6（分钟），6×5=30（分钟）。


5．
 18÷3+1=7（段），3×7=21（米）。


6．
 24÷6+1=5（段），4×5=20（米）。


7．
 42÷6−1=6（次），18÷6=3（分钟）。


8．
 28÷7−1=3（次），21÷3=7（分钟）。


9．
 1×（5−1）=4（厘米），（31+4）÷5=7（厘米）。


10．
 3×5=15（段），15÷5=3（份），2×3=6（元）。

测试21　换一换


1．
 3只小鸭重600克，一只小鸭重600÷3=200（克）。


2．
 1只乌贼的重量等于45÷5=9（块）木块的重量，一只乌贼重100×9=900（克）。


3．
 一只西瓜等于4只桃子，也等于12只枇杷，所以4只桃子等于12只枇杷，一只桃子等于12÷4=3（只）枇杷。


4．
 32千克毛豆可以换32÷4=8（千克）土豆，8千克土豆可以换8÷2=4（千克）茄子。


5．
 用3本笔记本可以换3×3=9（个）订书机，9个订书机可以换4×9=36（把）剪刀。


6．
 买40只地球仪的钱可以买40÷8=5（台）显微镜，买5台显微镜的钱可以
 买5÷5=1（台）望远镜。


7．
 买1把雨伞的钱可以买5×8=40（只）夹子，买2把雨伞的钱可以买40×2=80（只）夹子，买40只夹子的钱可以买40÷40=1（把）雨伞。


8．
 1只冬笋的重量等于16÷4=4（块）木块，一只土豆的重量等于12÷12=1（块）木块，一只冬笋比一只土豆重30×（4−1）=90（克）。


9．
 2张桌子可以换46个小钱，1张桌子可以换46÷2=23（个）小钱；2把椅子可以换20个小钱，1把椅子可以换20÷2=10（个）小钱。所以一张桌子比一把椅子多换23−10=13（个）小钱。


10．
 1条小鳄鱼和3只小龙虾一共重1500+1500+100+100+100=3300（克），1只小龙虾等于100克，1条小鳄鱼的重量是3300−100−100−100=3000（克）。

测试22　智巧问題


1．
 一个数自己相减等于0，自己相除等于1，那么这个数自己相加与相乘的结果总和应当是81=（8+8）+（8−8）+（8×8）+（8÷8），所以这个数是8。


2．
 事先在计算器内输入99999999−12345678，不按等号给观众看。当按了等号后，计算器就显示数字87654321。


3．
 每一场比赛淘汰1人，30人参赛，要淘汰29人，所以一共要进行29场比赛。


4．
 用立体方法解决，把新的碟子叠放在原来碟子的上面，下图是一种解答。
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5．
 打开一条链的4个环，用这4个环将其余五条连在一起，至少要用（5+7）×4=48（分钟）。


6．
 3个空瓶可以换1瓶汽水等于2个空瓶可以喝1瓶不含瓶的汽水，12个空瓶就能喝6瓶汽水。


7．
 可能是5个角，也可能是4个角，也可能是3个角。

[image: ]



8．
 从中午起再过36个小时正好是半夜，夜里是看不见太阳的。


9．
 车上除了乘客外，还有售票员和司机，他俩不用买票，所以买了票的乘客最少有1人。


 10．
 无论是男孩还是女孩，都看不见自己的帽子是什么颜色。当男孩说：“我看见的蓝帽与红帽一样多”时，实际上游泳池中的蓝帽比红帽多一个，也就是男孩比女孩多1人。同理，当女孩说：“我看见的蓝帽比红帽多一倍”时，实际上就是女孩去掉1个人，男孩人数就是女孩的2倍。所以有4个男孩，3个女孩。

测试23　给方格涂颜色


1．
 [image: ]



2．
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3．
 [image: ]



4．
 [image: ]



5．
 能。用白、黑相间的方法对方格进行染色，走法一定是从白室走到黑室，再从黑室走到白室，这样循环往复。现在一共有25间展室，最后1间正好是白室，就是出口。

[image: ]



6．
 能。对每间房间染色，有6个黑色房间和6个白色房间，可以不重复地走过每一个房间。

[image: ]



 7．
 能。如下图，从0号房开始，相间染色。从0号房间出发，按白→黑→白→黑→……的次序，当不重复地走遍所有16个房间可以回到0号房间。
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8．
 不能。1个“田”字形可以盖住1个或3个白格，1个“一”字形盖住2个白格，1个“田”字形和15个“一”字形能盖住的白格是一个奇数。如下图给棋盘涂色，图中的白格是一个偶数，所以1个“田”字形和15个“一”字形不能盖住一个8×8的棋盘。

[image: ]



9．
 不能，用给方格涂色来解决。如下图，将奇数号码的格子涂上白色，其余格子涂上黑色。如果按规定方法交换位子，只要将黑色与白色全部进行交换，但是白色比黑色多1格，因此这种交换是不可能成功的。

[image: ]



10．
 不能。将27个小正方体相间如下图染成黑、白两色，共13个房黑间，14个白间，中间房间是黑色。如果从中间房间出发，每个房间经过一次，共需经过12个黑间（除中间房间外）、14个白间。但是与黑间相邻的都是白间，与白间相邻的都是黑间，路线只能是：黑→白→黑→白……所以按题目要求是不可能办到的。
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测试24　简单推理


1．
 A>D，D<B，F<E，C<A，E>C
 。把6个字母先从大到小排列起来：E>A>B>F>C>D
 ，然后比较各组大小。


2．
 天天家是6号。小区所有门牌的号码之和一定大于60，因此如果10家门牌号码之和是55，不合题意；如果12家门牌号码之和是78，也不合题意；当11家门牌号码之和是66，符合题意，天天家的号码应是6号。


3．
 丁队胜了0场。4个队每两队都要赛一场，每队要赛3场，一共赛了3+2+1=6（场）。甲、乙、丙三队胜的场数相同，如果他们各胜1场，那么丁队要胜3场，这不可能，因为丁队已败给甲队。所以甲、乙、丙三队各胜2场，丁队胜了0场。


4．
 五班赛了2场。一班赛了4场，与二、三、四、五班各赛了1场，所以二班、三班、四班除了一班比赛之外分别还赛了2场、1场、0场，那么二班只能是与三班、五班各赛1场，因此五班到现在为止共赛了2场，分别和一班、二班。


5．
 一共观察了9天。从“下午下雨的那几天，上午都未下雨”，发现：在观察的这段时间内，没有全天下雨的，但有全天未下雨的。上午和下午各是半天，未下雨的几个全天的上午和下午，都包含在未下雨的5个下午和6个上午之中。因此共观察的半天有：7+5+6=18个，总天数为18÷2=9（天）。


6．
 乙、丙。如果甲没说谎，则乙的话没说错，与甲的话矛盾，所以甲说谎。因为甲说谎，所以乙的话没错，丙的话也没错。


7．
 乙。1到4号位上依次坐：乙、丙、甲、丁。


8．
 最大男孩是8岁。如果10岁的孩子是男孩，根据题意，最小的女孩是10−4=6（岁），最小的男孩是4岁，最大的女孩是4+4=8（岁）。这样4个女孩最小的6岁，最大的8岁，其中一定有两个女孩同岁，不符合已知条件“他们的年龄各不相同”。因此10岁的孩子不是男孩，而是女孩，最小的4岁孩子也是女孩。最大的男孩是4+4=8（岁）。


9．
 两个轻球的编号是④和⑤。从第一次称的结果看，③、④两球中有一个轻；从第二次称的结果看，⑤、⑥两球中有一个轻；从第三次称的结果看，①、③、⑤三球中有一个轻，②、④、⑧三个球中也有一个轻，再推理后知道两个轻球的编号是④和⑤。


 10．
 3号和6号。每12次落点情况循环一遍，只落在1、2、4、5号位置，3号和6号位置永远跳不到。

测试25　有趣的排队


1．
 7+5−1=11（个）


2．
 15−9+1=7（辆）


3．
 10+7+1=18（人）


4．
 2+2=4（只）


5．
 10+10−1−1=18（只）


6．
 15−7−1=7（个）


7．
 9−8+1=2（个），9−7+1=3（个），9−2−3=4（个）


8．
 10+17−2=25（个）


9．
 15−10+1=6（个），29−20+1=10（个），男孩：6+10=16（个），女孩：30−16=14（个）


10．
 4+4+1+1=10（个）

综合练习（一）


1．
 96个。（9+11+13+15+17+15+13+11+9）−（5+3+1+3+5）=96（个）。


2．
 7辆。从左边数起，公共汽车排在第5；从右边数起，公共汽车排在第3。5+3=8（辆），公共汽车多数了一次，所以一共有8−1=7（辆）车。


3．
 （1）27。这列数从小到大排列，第一个数乘以3等于第二个数，第二个数乘以3等于第三个数，……。因此第三个数乘以3等于第四个数，第四个数是27，27乘以3等于81，正好是第五个数。

（2）4。这列数从大到小排列，第一个数除以2等于第二个数，第二个数除以2等于第三个数……因此第三个数除以2等于第四个数，第四个数是4，4除以2等于2，正好是第五个数。


4．
 [image: ]



5．
 二。7×4=28，因为这一年2月份有5个星期日，所以这年2月份应是29天，而且2月1日与2月29日均为星期日，那么3月1日是星期一，从3月1日起到6月1日一共经过了31+30+31+1=93天，93÷7=13……2，所以这一年6月1日是星期二。


 6．
 周老师从家到学校用35分钟，在校时间是9小时15分钟。


7．
 [image: ]



8．
 一旁栽的42÷2=21（棵），间隔100÷（21−1）=5（米）。


9．
 3×（3−1）=6（分钟），6×2=12（分钟）。


10．
 50+50=100（只）。

综合练习（二）


1．
 （4）号。（4）号图是三角形，其他四个图形都是四边形。


2．
 7个。一共有4+2+1=7（个）长方形。


3．
 11200。原式=（9999+1）+（97+3）+（998+2）+（95+5）=10000+100+1000+100=11200。


4．
 奇数。任意50个连续自然数中，一定由25个奇数、25个偶数组成，25个奇数的和是奇数，25个偶数的和是偶数，总和一定是奇数。


5．
 5块。一只小考拉和一只小熊猫的重量等于18块木块的重量，一只小熊猫的重量等于13块木块的重量，一只小考拉的重量等于18−13=5（块）木块的重量。


6．
 [image: ]



7．
 7−5=2（步）。


8．
 （10−5）÷（5−4）=5（天），5+1=6（天）。


9．
 （75+80−55）÷2=50（幅）。


10．
 6+5−2=9（只）。
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